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Azolt a próbálkozások, melyeknek legjobb 
szándéktól vezetett mozgatói az egyleti és 
társasági forma kereteiben óhajtották talpra 
állítani Szeged irodalmát a felszabadulás 
u tán — amint ez már lenni szokott: sorra 
csődöt mondtak. Miként a Dugonics Társa-
ság, elmúlott csendesen a Juhász Gyula ne-
vét lobogóul választó szegedi literátorok kö-
zössége, s nem különben a Kálmány Lajos 
Kör is, bár a legértékesebb kezdeményezés-
ként kétségtelenül ezt az utóbbi vállalko-
zást kell ér tékelnünk. Az i f j ú egyetemi hall-
gatók Kálmány Lajos Köre (1945—1949) a 
Szegedi Fiatalok Művészeti Kollégiumának 
hagyományaihoz kötődött. „Soha nem szűn-
hetünk meg nevüket emlegetni, hiszen min-
den gondolatunk bennük gyökerezik" — írta 
Péter László a Kör célkitűzéseit megfogal-
mazó tanulmányában. S a programot tettek 
is követték: számos előadás, publikáció, töb-
bek között a legnagyobb magyar folklorista 
műveinek már emlegetett szegedi genezisü 
kritikai kiadása. 

A tömörülés és publicitás vágya szerencsé-
re nem sokáig kiáltott folyóiratért: 1947 már-
ciusában — három hónap múlva húsz éve 
lesz ennek — megjelent a Tiszatáj első szá-
ma. Szépséges mottóval az élén: „Igaz és 
egyenes légyen, aki felveszi pennájá t" ! — 
idézték a nagy szerkesztőt, Kármán Józsefet 
a folyóirat munkatársai , s beköszöntőjük 
alább így végzödött:_ „most, amikor ú t já ra 
bocsátjuk roppant erőfeszítések árán és min-
den magunkrahagyatot tságunkban folyóiratun-
kat , tanúságot szeretnénk tenni arról, hogy 
Szegeden vannak, akiket Kálmány Lajos, Mó-
ra Ferenc és Juhász Gvula szelleme nemes 
és jószándékú munkára tud ihletni." Kál-
mány Lajos nem véletlenül szerepel elsőnek, 
hisz a folyóirat programját korántsem a 
„Tiszatáj" című lírai sóhaj, hanem — szán-
dékai ellenére is — sokkal inkább az idézett 
Kálmány Kör-i beköszöntő fogalmazza meg 
koncepciózusán. A lap első évfolyamait nagy-
jából az ott kodifikált tudományos (szociog-
raf ikus-etnográfus) elképzelések és tenni-
valók jegyében állottak össze, így a Tiszatáj 
fcb. 1949 végéig — szegedi folyóirat-elődeihez 
hasonlóan — mindenekelőtt tudományos szem-
le volt, vagy legalábbis szemle jellegű fo-
lyóirat. Több tanulmányt közölt mint szép-
írást, s ilyen változatos témákhoz nyúlt : 
„Szeged és környékének őstörténete" (Ban-
ner János), „A magyar népballada" (Bálint 
Sándor), „A szlavisztika a szegedi egyetemen" 
(Hadrovics László), „Rózsa Sándor mint sza-
badsághős egy olasz báb já tékban" (Nagy 
Arthur), „Görög ri tmus magyar eufóniá ja" 
(Sebők Lajos), „Az erdélyi magyar—román 

jövő kilátásai" (Victor Cherestesiu) stb„ stb. 
Szépirodalmi anyaga is haj lot t a tudós-míves 
jelleg felé: soha annyi műfordítás nem volt 
még a lapban, mint akkor. Mivel a felsza-
badulás utáni Szeged irodalomtörténete tu-
lajdonképpen a Tiszatáj históriája, s mert 
utolsó két vázlatunkban nem az irodalmi 
t e r m e l é s , hanem csak az irodalmi é l e t 
értékelő ismertetésére vállalkoztunk, mindjár t 
le í r juk: a folyóirat a költő, műfordító és iro-
dalomtörténész Madácsy László szerkesztésé-
ben indult, felelős kiadója pedig — hosszú 
é teken át — a verscskönyveivel már a fel-
szabadulás előtt jelentkező Ertsey Péter volt. 
2948 tavaszától Erdödi József szerkesztette; 
az év végétől olyan társszerkesztök és fő-
munkatársak közreműködésével, mint Halász 
Előd, Sötér István, Trencsényi-Waldapfel Im-
re. A rangos cgje temi triász munkájá t az 
alapítástól szereplő Antalffy György, Bálint 
Sándor, Lőkös Zoltán, Seres József és má-
sok segítették s néhány emlékezetes szám-
mal széles körű figyelmet keltettek. A Juhász 
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Gyula és Radnóti, a Gorkij és Majakovszkij 
örökséget idezö füzetek, csakúgy mint a 
szomszéd népek problémáira kitekintő em-
lékszámok kapcsán, joggal írhatta le Keszi 
Imre, hogy „a legtevékenyebb s legcéltuda-
tosabb munkát a vidéki folyóiratok között 
ez idö szerint a Tiszatáj végzi". Persze azért 
szépírókat is elindított a lap 195« előtt. A 
prőzaíró Nagy Sándort elsősorban, a költök 
közül pedig — Sőtér István bevezető sorai-
val — Lődi Ferencet s a később prózára vál-
tó Takács Tibort. 

Már a szerkesztő bizottság folyton cseré-
lődő összetétele jelzi, hogy 1910 és 1958 kö-
zött a Tiszatáj -- és a helyi irodalmi élet — 
fejlődésének korántsem egységes és a leg-
kevésbé töretlen periódusát élte. 1951. február 
10-én megalakult ugyan az Írószövetség helyi 
csoportja is (vezetőségében többek között 
Kékesdi Gyula, Somfai László és Diószegi 
András tevékenykedtek), de ez sem tudta 
stabillá kovácsolni a ritkuló számokkal meg-
jelenő lapot. Így hat év alatt éppen hét 
szerkesztője volt a Tiszatájnak: Forgács Ist-
ván, Lődi Ferenc, Somfai László, Kékesdi 

Gyula, Dér Endre, Nagy Sándor, Kiss Lajos 
és Petrovácz István váltották egymást — 
olykor többször is — a szerkesztői asztal 
mellett. Az időszakra elsősorban a vegyes 
ér tékű szépirodaiont szinte túlzott előretörése 
jellemző. Ha a sematizmus árnyékot is vet 
nem egy ekkor indulásra vagy kibontako-
zásra, mégis eredményként keU nyugtáznunk, 
hogy a szerkesztőként megnevezetteken kívül 
s a fentebb is említettek mellett . 1956 előtt 
(vagy éppen 1956-ban) tűnik fel a folyóirat 
hasábja in pL Andrássy Lajos, Bárdos Pál , 
Bécs Ernő, Csetri Lajos, Diószegi András, 
Fenákel Judit , Grezsa Ferenc, Kárász József, 
László ibolya, Németh Ferenc, Osváth Béla, 
Siklós János, Simái Mihály, Szabolcsi Gábor, 
Tóth Béla és mások neve. A korán tsem teljes 
felsorolás jelzi, hogy bontakozóban van a 
szegedi kri t ika is, melynek filológiai—iroda-
lomtörténeti és esztétikai ága 1955-56-ra válik 
véglegesen ketté — Halász Előd. Illés Lajos, 
Osváth Béla és Csetri Lajos kezdeményezései , 
illetve elsősorban Kiss Lajos szerkesztői és 
krit ikai tevékenysége nyomán. 

K. S. I. 


